

威海市海洋发展局

关于市十八届人大三次会议第 109 号 代表建议的答复

威海发字〔2023〕111号

宋钰玲代表：

您提出的《关于解决牡蛎养殖方面有关问题的建议》的建议已收悉，现答复如下：

乳山牡蛎是山东省优秀地理标志产品，最具影响力水产品区域公用品牌。乳山牡蛎产业是威海市特色产业和海洋经济支柱产业。目前，乳山牡蛎养殖主体 600 余个，以家庭渔场（户）为主，占比约 98%，正规化养殖企业为副，家庭渔场（户）模式之下亦不乏养殖大户，养殖面积在 1000 亩以上的大户 150 余户。乳山牡蛎养殖品种有太平洋牡蛎、海大 1 号、海大 2 号、海大 3 号、海蛎 1 号、前沿 1 号三倍体等牡蛎新品种。同时，在牡蛎产业发展中，也存在养殖苗种良莠不齐，质量不高，养殖户资金周转不灵等问题。因此，代表提出针对解决牡蛎养殖方面的有关建议我们十分认同，并在工作中加紧推进。

一、关于成立牡蛎基金支持牡蛎产业发展

为充分发挥金融政策作用，我们通过推进“整村授信”“整园授信”等形式，为全市 5000 名从事牡蛎电商人员推送“鲁担·惠农贷”“创业担保贷”等相关金融政策 16 场次，截至目前，为牡

蛎产业生产经营者发放“创业担保贷款”1.34亿元，同比增长106.33%，“鲁担·惠农贷”3.1亿元，同比增长172.26%，带动牡蛎电商年销量2.3亿斤，全国线上市场占有率达到70%。下一步，我们将充分发挥海洋产业基金引导作用，吸引国内外知名海产品养殖、加工企业合作，争取更多的社会资本投入牡蛎产业，解决养殖户资金周转问题，助力牡蛎产业做大做强。

二、关于政府和协会牵头引进优良种苗以及养殖户和牡蛎加工厂加强捆绑合作

为规划我市乳山牡蛎养殖，我市制定了山东省地方标准《地理标志产品 乳山牡蛎》《三倍体单体牡蛎浅海筏式养殖技术规范》，大力推广“生态疏养”等新模式、新技术，提高牡蛎成活率和肥满度，目前已在全市30万余亩海域推广应用。同时，组建了乳山市牡蛎协会，通过协会组织牡蛎从业者参加展会、建立牡蛎产业信息交流平台等，为会员提供业务、技术、经验等方面的指导。健全市、镇、村三级联动的牡蛎技术推广服务网络，设置20个村级服务站，配套专职技术推广人员20名，每年为养殖户解决技术问题200个以上。成立全省首个牡蛎产业党建联盟，推行“龙头企业+合作社+养殖户”模式，在产业上游串起育苗育种厂、科研院所等党组织，在下游联合电商、物流、文旅公司等党组织，年产销牡蛎20余万吨、产值约20亿元，带动村集体和群众增收1200余万元。下一步，我们将继续发挥政府职能部门和协会作用，牵头做好苗种引进、推广工作，确保养殖户用好苗、

用真苗，提升乳山牡蛎苗种质量；同时，推行“龙头企业+合作社+养殖户”模式，完善利益联结机制，推动养殖、加工、流通、休闲服务等一二三产业相互融合、协调发展。

以上答复，如有不妥，敬请指正。

威海市海洋发展局

2023年6月13日

(此件主动公开)